## 充通 高务 区众 最 后 农 民

# 是一名人民教师,坚守在教学一线,关 爱每一名学生,用爱照亮孩子前行的 南打 市服 坪群

### "四川关爱明天十佳五老"致以崇高礼 赞。第十届"四川关爱明天十佳五老" 接地气、有温度的人物事迹,令现场观 众倍感温暖和感动。 在四川省南充市阆中市构溪河畔 的千佛镇,有这样一位七旬老人。他曾

平凡善举传递大爱

本报讯(高

文)为全面提升基

层农民工服务机

构服务保障水平,

近年来,四川省南

充市高坪区有序

开展村级农民工

综合服务站建设,

切实增强农民工

的获得感、幸福

文明村镇走马镇

金凤山村农民工

综合服务站,该村

村民正在向工作

人员咨询返乡创

业等事项。"现在我

们走马镇金凤山村

成立的农民工综合

服务站,给大家带

来很多方便,领快

递、取钱、买车票都

很方便。"走马镇金

近日,在全国

感、安全感。

# 综合服务站

凤山村村民陆建 伟说。 高坪区积极 整合村(社区)电 信服务点、邮政网点、金融服务点 等现有资源,打造"农民工服务 站+电信服务点+邮政网点+金融 服务点"四位一体的农民工综合 服务站,主要为农民工提供政务 服务、生活服务、金融服务、邮政 服务,为广大农民工安心工作和 舒心生活创造了良好环境,切实 增强全区17万余外出农民工和1 万余外地在高坪务工农民工的获

得感、幸福感、安全感。 "高坪区农民工服务中心 2019年成立以来,一直致力于为 全区农民工朋友提供优质、高效、 便捷的服务保障。我们充分整合 资源,努力提升基层农民工服务 机构、服务保障水平,在全区范围 内有序开展村级农民工综合服务 保障工作站建设工作,有效促进 农民工服务规范化、标准化,打通 了服务保障农民工'最后一公 里'。"高坪区农民工服务中心就 业创业股股长裴灿彬说。

据了解,高坪区今年计划11 个村级农民工综合服务站已基本 建成。下一步,全区将完成19个乡 镇(街道)224个村(社区)全覆盖, 为全区广大农民工朋友提供更加 优质、高效、便捷的服务。

# 甘洒余晖映朝阳 老有所为共筑梦

·第十届"四川关爱明天十佳五老"颁奖仪式侧记



热烈的掌声,感动的泪水,赞美着 路。退休后,他成为一名"五老"志愿 -段段暖心动人的故事。10月15日下 者,继续为关心下一代事业发光发热。 午,四川广播电视台S2演播厅内灯光 他就是阆中市千佛镇小学退休教师、 璀璨,座无虚席,由四川省关工委、省 阆中市千佛镇"五老"志愿者李华林。 委老干部局、省文明办、团省委、四川 在关心下一代的道路上,李华林 日报报业集团、四川广播电视台共同 手写涵盖红色故事、传统美德等内容 的各类宣讲稿70余万字,开展宣讲 主办的第十届"四川关爱明天十佳五 500余次,受教育青少年和群众达3万 老"颁奖仪式在这里举行,向第十届

> 生,捐资助学为他们的梦想插上翅膀。 在四川,像李华林这样"忠诚敬 业、关爱后代、务实创新、无私奉献" 的"五老"志愿者还有很多。他们心怀 对党和国家事业的忠诚、对青少年健 康成长的关爱,毅然投身关心下一代 事业,奔走在城乡社区,活跃在校园 内外,呕心沥血,倾情奉献,以长者慈 爱之心温暖帮助青少年,谱写出了新 时代下"老少牵手共筑中国梦"的温 暖篇章。

> > 团结就是力量,团结才能胜利。全

"我们要团结一切可以团结的力

面建设社会主义现代化国家,必须充

量,心往一处想、劲往一处使,拧成一股

绳、铆足一股劲。"内蒙古呼伦贝尔市莫

力达瓦达斡尔族自治旗乌兰牧骑队员

金克勒那日代表说,我们要永远做草原

分发挥亿万人民的创造伟力。

多人次。他还情系留守青少年、困难学

记者了解到,第十届"四川关爱明 天十佳五老"评选活动自今年8月正 式启动以来,经过各市(州)关工委、省 级有关部门关工委推荐,省关工委初 评、候选人事迹展播、媒体报道、最终 评审等环节,最终授予刘纪章、郑世 平、廖帮礼、李华林、郑忠祥、兰树秋、 魏远英、杨生保、邱德明、张忠素 10名 同志第十届"四川关爱明天十佳五老" 称号,授予邓学云、张德全、樊淑琼、曾 焱、周昭荣、徐显龙、姚余云、张应华、 饶友全、李彻新、头登格拉、李幼平12

#### 道德光芒温暖人心

名同志第十届"四川关爱明天十佳五

老提名奖"。

头戴毡帽,宽宽的脸庞,肤色黝 黑,目光坚毅。在领奖台上就座的20

上的"红色文艺轻骑兵",让党的好声音

传遍大草原,促进多民族和谐共融发

世界自然遗产,正在见证中华民族伟

量,也需要强大的精神力量。"大足石

刻研究院保护工程中心主任陈卉丽代

大复兴的新时代征程。

大足石刻这座经历了唐宋盛世的

"民族的复兴需要强大的物质力

展,形成同心共圆中国梦的强大合力。

余名"五老"志愿者中,今年70岁的阿 坝州黑水县"五老"志愿者杨生保显得 格外有精气神。

文明创建

杨生保从事关工委工作已有 10 年。10年来,他跑遍全县各镇村、社区、 中小学,全面详细了解"五失"青少年 情况,制定关爱帮扶措施;他组织了一 批热心"五老"志愿者、公益组织,走进 学校为青少年送关爱、送温暖;他还是 一名宣讲员,进校园宣讲党的政策、红 色故事,激发青少年的爱国热忱……

"我愿意为帮助青少年的成长发 挥余热。"面对掌声和荣誉,杨生保说, "我将继续不忘初心、牢记使命,为家 乡青少年做好事、解难事,努力帮助他 们'扣好人生第一粒扣子'。"

#### 凝聚力量继续前行

"你们来自人民、植根人民,默默 奉献于平凡而伟大的关爱事业。你们 的事迹生动感人、可学可做,你们的精 神浸润人心、可追可及。你们贴近青少 年、服务青少年,力所能及、主动作为, 立德树人、助弱帮困,为'五老'精神注 入了新的时代内涵……"在颁奖典礼 前的座谈会上,四川省关工委执行主 任张中伟表示,"五老"志愿者的事迹 威人至深。

白发献余热,丹心为护花。在本届 "十佳五老"和"十佳五老提名奖"获得 者中,彭州市关工委执行主任刘纪章 组织编写了《关心下一代工作知识100 问》;攀枝花市米易县关工委执行主任 郑世平多年来注重特殊青少年群体帮 扶工作,打造了"爱心妈妈""童伴之 家""童梦驿站"等关爱品牌;德阳市中 江县关工委名誉主任廖帮礼推动建立 "继光精神代代传"宣讲团,建立禁毒

表说:"我们不仅要把文物保护好,还

要揭示蕴含其中的文化精神,为传承

中华优秀传统文化、坚定文化自信注

期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不

召,代表们表示,新征程上,我们一定

怠,方能不负时代、不负人民。"

"同志们!时代呼唤着我们,人民

聆听习近平同志语重心长的号

入新的时代风华。"

教育基地、法治教育基地,推动实施励 志奖学金、爱心食堂等青少年关心关 爱项目;宜宾市关工委"五老"志愿者 郑忠祥积极协调动员全市"五老"志愿 者及爱心人士,结对帮扶"五失"青少 年和留守儿童5万余人……这些"五 老"志愿者用实际行动兑现了"关心下 一代,服务青少年"的庄严承诺,用退 而不休的时光奉献出了一份又一份沉 甸甸的爱。

在颁奖典礼上,广元市苍溪县关 工委"五老"志愿者赵栋贤和88岁的 抗美援朝老战士周全弟被授予"四川 关心下一代工作特别贡献奖"。记者了 解到,今年93岁的赵栋贤退休后发挥 余热,为关心下一代事业个人累计捐 款39万余元。抗美援朝老战士周全弟 今年已是88岁高龄,他积极加入四川 省革命伤残军人休养院老战士宣讲 团,广泛开展爱国主义教育和国防教 育活动,为青少年教育事业做着贡献。

"我们将继续发扬求真务实的 作风,弘扬'五老'精神,坚持做点滴 之事,尽关爱之情,切实服务青少 年,努力为关爱工作贡献力量。"采 访中,资阳市雁江区关工委执行主 任魏远英说。

党的十八大以来,在蓬勃发展的 四川关爱事业征程上,全省7.7万个 关工委组织中的百万"五老"志愿者, 着力立德树人和帮弱助困,传承红色 基因,培育时代新人。为大力弘扬"五 老"精神,进一步唱响主旋律,自2013 年起,四川省关工委联合省级相关部 门单位举办了十届"四川关爱明天十 佳五老"评选活动,共评选出100名 "十佳五老"和125名"十佳五老提名 奖",在全社会形成了"五老"精神传 播效应,成为了引领社会风尚的一面 旗帜。

要深刻领悟"两个确立"的决定性意

义,增强"四个意识"、坚定"四个自

信"、做到"两个维护",在历史前进的

逻辑中前进,在时代发展的潮流中发

展,保持"越是艰险越向前"的英雄气

概和"敢教日月换新天"的昂扬斗志,

(新华社 吴晶 高敬 魏玉坤 谭谟

用新的伟大奋斗创造新的伟业。

晓 于文静 叶昊鸣)

思)近日,笔者从四川省 广安市在华蓥市召开的 "开展首席数据官制度创 新改革试点情况调研座谈 会"上获悉,华蓥市作为 广安唯一一个"首席数据 官"试点县(市、区),通过 近半年的试点实践取得阶 段性成效。目前,全市共 设有县级"首席数据官"1 名,执行官1名,助理1 名;部门"首席数据官"51 名:乡镇级"首席数据官" 12名, 试点工作得到广安 市有关部门的充分肯定。 今年4月,华蓥市被

本报讯(邱海鹰邱

选定为广安唯一一个"首 席数据官"试点县(市、 区)。在试点工作中,华蓥 市坚持"首席数据官"出 面,协调推进信息化工 作。目前全市45个单位在 四川一体化政务服务平台 认领依申请事项2116项, 机构信息配置正确率达 100%,2116项依申请事 项的办事指南各要素配置 更加规范、全面;在省职 能部门的统一部署下,实 现了40个省级自建业务 系统和46个国垂业务系 统,与四川一体化政务服 务平台进行数据对接,解 决了工作人员办件时"二 次录入"的问题,极大提 升了工作效率;由各级 "首席数据官"牵头,安排 40余个部门落实专人负 责政务数据共享推进工 作,共享开放综合得分位

居广安区6区市县前列。同时,华蓥市 充分发挥各级各部门"首席数据官"牵 头揽总作用,切实提高政务服务效能。 目前,全市2116项依申请事项办理全 部实现"最多跑一次",在四川一体化 政务服务平台办件81742件,按时办 结率100%,群众满意率100%。

#### 安丘市:精准施策 努力实现新时代 文明实践双拓展

陈鑫 郎云山

今年以来,山东省安丘市不断深 化拓展新时代文明实践中心建设工 作,积极探索新时代文明实践新路径, 打造行业性文明实践示范点,通过网 格化探索,行业化建设,让新时代文明 实践精准宣传群众、教育群众、关心群 众、服务群众,实现文明实践阵地和志 愿服务"双拓展"。

立足优势产业,强化阵地建设。安 丘市发挥农业资源富饶丰厚优势,通 过创特色、建亮点、挖潜力,立足行业 职能,因地制宜,打造新时代文明实践 新阵地。在安丘农创港跨境电商产业 园打造电商行业新时代文明实践示范 站,为57家人园企业提供各类志愿服

务活动。 立足新兴业态,强化实践创新。安 丘市充分利用圆通、韵达山东物流中心 落户安丘的契机,依托快递物流园区党 群服务中心,建设物流园区快递行业新 时代文明实践站,打造集企业服务区、 党员实训区、职工咨询区、文化休闲区

域于一体的"一站四区"新模式。 立足服务行业,强化服务品牌。安 丘市立足供水、供电、供热、供气等国资 国企独特优势,筑牢为民服务"实践阵 地"。安丘市农商银行利用员工活动室、 妈妈小屋、职工书屋等打造新时代文明 实践站,依托全市32处服务网点,打造 文明实践"五为"农商服务驿站,切实帮 助户外劳动者解决工作中的"急难愁 盼"问题。城乡供水公司充分发挥服务 社区、凝聚人心、促进和谐的作用,创建 供水行业新时代文明实践示范点,建立 "新时代文明实践大讲堂",坚持把讲理 论、讲政策与讲业务、讲文化、讲道德有 机结合,提高职工思想境界、道德水平、 文化素养、工作能力。

立足网格管理,强化区域联建。安 丘市结合社区"全科网格化"管理,依 托全市316个全科网格,做好区域化 联建。大力倡导"社区就是咱的家"温 情共建理念,积极引导行业新时代文 明实践站成为"社区合伙人",助力社 区建设,做大文明实践"朋友圈"。兴安 街道金溪社区积极探索党建引领"五 微"工作法,凝聚党员红楼长、网格员、 物业工作人员、双报到党员等力量,共 同组建"溪水长流"等4支党员志愿服 务队,对辖区内居民、沿街商户、驻区 企业单位开展贴心服务,提升社区宜 居指数和居民幸福指数,构建文明幸 福新社区。

# 坚持人民至上 深耕文明创建

#### (上接A2版)

(上接A2版)

精神文明创建活动归根到底是为 百姓谋福祉。文明单位创建是群众性 精神文明创建活动的重要内容,也是 实现基层单位干部群众共建共治共 享、建设美好生活的有效形式。党的十 八大以来,各地区各部门不断深化新 时代文明单位创建工作,创建内涵不 断丰富、创建形式日趋多样、创建领域 逐步拓展,有力促进了行业单位和全 社会文明程度的整体提升。

#### 拓展文明"半径"

"五大创建"推动创建工作谱新篇

每逢周末或节假日,陕西省咸阳 市"三原县东里范秀莲家风馆"便会 热闹起来,附近不少村民喜欢带着孩 子来这里感受美好家风。这座简单朴 素的民办家风馆由"全国文明家庭" 范秀莲、雷国平夫妇于2018年自掏 腰包创办。家风馆虽然不大,但细致 地划分出了孝老爱亲、助人为乐、勤 俭持家和家风、家训、家规、家教等多 个单元展区,生动地传递着"风正家 兴旺,德厚传长久"的传统治家理念。 在身体条件允许的前提下,两位老人 还会到家风馆热情地为来访者讲解 他们的家风故事。他们至今难忘在 2016年第一届全国文明家庭表彰大 会上,习近平总书记的殷切嘱托:"我 们要重视家庭文明建设,努力使千千 万万个家庭成为国家发展、民族进 步、社会和谐的重要基点,成为人们 梦想启航的地方。'

党的十四届六中全会以来,文明 城市、文明村镇、文明单位"三大创建" 活动在全国各地如火如荼地开展,受 到各级党委和政府的重视,受到广大 人民群众的欢迎,成为精神文明建设 的响亮品牌。怎样在已有的工作基础 上出彩出新出成效?怎样提升群众的 幸福感和获得感?以习近平同志为核 心的党中央提出,要加强文明家庭创 建和文明校园创建的工作力度。中央 文明委就此印发了《关于深化家庭文 明建设的意见》《全国文明家庭评选标 准和评选办法》《全国文明家庭激励与 管理办法》《关于深入开展文明校园创 建活动的实施意见》等文件,对文明家 庭创建活动和评选表彰作出规范,将 文明校园创建纳入《全国文明城市测 评体系》和《全国未成年人思想道德建 设工作测评体系》。

自2016年起,我国每两年开展一 次全国文明家庭评选表彰活动;自 2017年起,我国每三年开展一次全国 文明校园评选表彰活动。2017年3月 21日,中央文明办印发《关于深化群 众性精神文明创建活动的指导意 见》,明确提出,把原来的"三大创建" (文明城市创建、文明村镇创建、文明 单位创建)拓展为包括文明城市创 建、文明村镇创建、文明单位创建、文 明家庭创建、文明校园创建在内的 "五大创建",进一步丰富精神文明建 设的内容和载体。

截至目前,已有799户家庭获得 "全国文明家庭"称号,1135所学校获 得"全国文明校园"称号。

绘就"同心圆"

共建网上幸福美好精神家园

幅增长。截至今年6月,我国网民规模

党的十八大以来,我国网民数量大

为 10.51 亿, 互联网普及率达 74.4%,已 形成全球最庞大的数字社会。网络文明 作为伴随互联网发展而产生的新的文 明形态,已经成为社会主义精神文明建 设的新兴领域和重要内容。

以习近平同志为核心的党中央高 度重视网络文明建设,多次就加强网 络文明建设作出重要论述。2021年, 习近平总书记还向首届中国网络文 明大会致贺信,就推进文明办网、文 明用网、文明上网,共建网上美好精 神家园提出明确要求。中央网信办、中 央文明办会同各地各部门,深入学习 贯彻习近平总书记关于网络文明建设 的重要思想,推动网络文明建设全面 铺开。每年初召开的全国文明办主任 会议,将加强网络文明建设作为精神 文明建设工作重点,强调"精神文明建 设必须主动适应'互联网+'的大趋势 大潮流,把网络作为重要工作阵地和 传播渠道""各地文明办要善于运用互 联网新技术,推动精神文明建设工作 实现新的突破"

网络文明建设顶层设计逐步完 善。《关于加强网络文明建设的意见》 《关于加强网络文明建设的实施方案》 相继印发,对网络文明建设的目标、任 务、举措、步骤、方法、要求等进行了明 确规定。《网络信息内容生态治理规 定》《网络安全审查办法》等法律法规 和管理规定出台,确保互联网在法治 轨道上健康运行。

推动党的创新理论走深走心走 实。发挥"两中心一平台"的作用,组织 开展"习近平总书记话文明""同学你 早"等网上学习专题。加强重点理论网 站、公众账号、客户端建设,有针对性 地开展网上理论宣传活动。此外,作为 文明城市创建的一个重要评价标准,

很多全国文明城市及提名城市都在常 态化地开展习近平新时代中国特色社 会主义思想的网上学习宣传贯彻,强 化网络思想引领,推动网上学习教育

常态化、制度化。 推动群众性精神文明创建活动向 网上延伸。把网络文明建设纳入全国文 明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭 和文明校园等评选标准。尤其是在推动 全国文明城市创建方面,加强运用网络 新技术来提升治理能力和治理水平。策 划打造了中国正能量"五个一百"网络 精品工程,以及"网聚职工正能量争做 中国好网民""中国网事·网络感动人物 评选活动"等网络文明建设品牌活动, 提升全社会网络文明素养。

推动网络空间道德建设。广泛发 动基层群众、广大网民踊跃推荐先进 典型,让大家在参与中了解全国道德 模范、"中国好人"等先进典型的感人 故事。同时,加大全媒体传播,讲好先 进典型的故事,扩大先进典型的影响 力、覆盖面。今年8月13日,习近平总 书记给安徽黄山风景区工作人员李培 生和胡晓春两位"中国好人"的回信, 更是激发了广大网民的思想共振、情 感共鸣、行动共进。一个个好人犹如一 盏盏明灯,照亮了我们的网络空间,推 动形成崇德向善、见贤思齐的浓厚网 络氛围。

党的十八大以来,我国不断加强 网络空间思想引领、网络空间文化培 育、网络空间道德建设、网络空间行为 规范、网络空间生态治理、网络空间文 明创建,网络文明建设工作取得积极 进展和明显成效,一幅网上精神家园 的幸福画卷正在徐徐铺展。

本报记者 赵青 袁矛